

**DUBLIN**

Front Line Defenders – Head Office
First Floor, Avoca Court
Temple Road, Blackrock
Co. Dublin, A94 R7W3, Ireland

info@frontlinedefenders.org
www.frontlinedefenders.org

phone +353 1 212 3750
fax +353 1 233 8695

BRUSSELS

Front Line Defenders – EU Office
Square Marie-Louise 72
1000 Brussels
Belgium

euoffice@frontlinedefenders.org
www.frontlinedefenders.org

phone +32 2 230 9383
fax +32 2 230 0028

23 августа 2023 г.

Россия: Три правозащитника-участника правозащитного движения "Голос" арестованы после обысков у 12 представителей "Голоса"

17 августа 2023 г. Следственный комитет РФ возбудил два отдельных уголовных дела в отношении членов московского правозащитного движения "Голос", занимающегося наблюдением за выборами. Уголовные дела были возбуждены в отношении правозащитников [Григория Мельконьянца](#) и [Натальи Гусевой](#). Также был задержан один из координаторов движения, правозащитник [Владимир Егоров](#), который останется под стражей на 15 суток за якобы имевшее место "сопротивление законному распоряжению сотрудников милиции". Наталья Гусева была допрошена и в тот же день отпущена. 18 августа 2023 года Басманный районный суд г. Москвы санкционировал заключение под стражу Григория Мельконьянца, который будет находиться в СИЗО до 17 октября 2023 года. Следственные действия и задержания последовали за массовыми обысками в домах 12 человек, связанных с правозащитным движением "Голос".

"Голос", или Движение в защиту прав избирателей, – российское правозащитное движение, занимающееся защитой избирательных прав и прозрачности выборов в России. С момента своего создания в 2000 году "Голос" проводил обучение наблюдателей на выборах, оказывал юридическую помощь избирателям, осуществлял долгосрочное и краткосрочное наблюдение за выборами. В своей работе "Голос" руководствуется международными избирательными стандартами и строго соблюдает принцип политической нейтральности как одно из главных условий независимого и объективного наблюдения за выборами.

18 августа 2023 года Басманный районный суд г. Москвы санкционировал арест сопредседателя "Голоса", правозащитника и адвоката Григория Мельконьянца на два месяца, до 17 октября 2023 года. Это произошло после обыска в его квартире 17 августа 2023 г., в ходе которого были изъяты проездные документы Григория Мельконьянца. Правозащитник считается подозреваемым по уголовному делу об "организации деятельности нежелательной организации", которое находится в производстве руководителя следственного управления Следственного комитета РФ.

17 августа 2023 года сотрудники правоохранительных органов провели серию обысков в домах 12 человек, которые связаны или были связаны с движением "Голос", и проживающих в восьми регионах России. После обыска в квартире правозащитницы Натальи Гусевой, председателя челябинского отделения, ей было предъявлено обвинение в так называемой "дискредитации Вооруженных Сил Российской Федерации", что является преступлением, предусмотренным ч. 1 ст. 207.3 УК РФ. Движение "Голос" считает, что обвинения в "дискредитации" направлены на то, чтобы помешать работе "Голоса". В ходе допроса правозащитнице также задавали вопросы о деятельности движения. В тот же день сотрудники правоохранительных органов задержали одного из координаторов движения в Москве, правозащитника Владимира Егорова. Он арестован на 15 суток за "сопротивление законному распоряжению сотрудников милиции", что является административным правонарушением, предусмотренным статьей 19.3 Кодекса РФ об административных правонарушениях.

В Москве полиция провела обыски в домах правозащитников Владимира Жиликина, Григория Мельконьянца и Владимира Егорова. В Санкт-Петербурге обыск был проведен в квартире правозащитницы Полины Костылевой, являющейся местной координаторкой движения "Голос". В Челябинске обыски прошли в доме правозащитницы Натальи Гусевой, председателя регионального отделения "Голоса", а также бывшего наблюдателя за выборами и гражданского активиста Ильдара Баймуратова. В Рязани полицейские обыскали дом правозащитницы Софьи Ивановой, координаторки "Голоса". В Воронеже обыски прошли у правозащитника и координатора "Голоса" Владислава Ходаковского и бывшего наблюдателя за выборами и политического активиста Павла Сычева. В Кирове полиция провела обыски в квартире члена правления "Голоса", правозащитника Дениса Шадрин и его коллеги Полины Кусковой. В Великом Новгороде был проведен обыск в квартире бывшей представительницы "Голоса" Ксении Черепановой, которая в настоящее время является членом "Яблока", одной из оппозиционных политических партий России.

Сотрудники правоохранительных органов применили физическое насилие к правозащитнику Владимиру Жиликину: его ударили по голове, в связи с чем он был вынужден обратиться в травмпункт. После посещения скорой помощи он был доставлен в отделение полиции для допроса и в тот же день отпущен. Денис Шадрин и Полина Кускова, представители "Голоса" из Кирова, были доставлены в местный отдел Центра по борьбе с экстремизмом (Центр "Э") и отпущены вечером. Их всех допрашивали про деятельность "Голоса" и ENEMO.

Предполагается, что большинство обысков было проведено по санкции Следственного комитета РФ, расследующего дело об "организации деятельности нежелательной организации", что является преступлением, предусмотренным ч. 3 ст. 284.1 УК РФ. Если российские власти никогда официально не причисляли "Голос" к "нежелательным организациям", то в 2021 году Генеральная прокуратура включила в список Европейскую сеть организаций по наблюдению за выборами (ENEMO). Ранее "Голос" был членом ENEMO, и, несмотря на то, что движение вышло из ENEMO, как только Сеть была внесена в список нежелательных организаций, российские власти продолжают преследовать "Голос" и его членов в рамках законодательства о "нежелательных организациях", а также другими способами. В ходе обысков сотрудники полиции изымали личное оборудование и документы, связанные с деятельностью "Голоса", и задавали множество вопросов о работе "Голоса". Они также задавали вопросы об ENEMO, как бы отождествляя эти две организации.

Организованная атака на "Голос" и его членов произошла всего за несколько месяцев до начала агитационного периода предстоящих в России выборов, в том числе президентских. В письме, переданном через своего адвоката, правозащитник Григорий Мельконьянец заявил, что "Голос" традиционно испытывает растущее давление со стороны государственных органов в период выборов. Это давление включает в себя уголовное и административное преследование членов движения, угрозы и клевету, а также включение движения в список иностранных агентов.

Front Line Defenders серьезно обеспокоена систематическими атаками на нынешних и бывших членов правозащитного движения "Голос" и осуждает задержание трех правозащитников, связанных с движением, по уголовным и административным делам. Не меньшую озабоченность вызывает и то, что "Голос" преследуется в рамках законодательства, запрещающего деятельность так называемых "нежелательных организаций", которое непропорционально часто используется российскими властями для преследования правозащитников за их законную и мирную правозащитную деятельность. Front Line Defenders считает, что атака "Голоса" направлена на запугивание и делегитимацию деятельности правозащитной организации по продвижению принципов эффективного управления и честных выборов.

Front Line Defenders призывает власти в Российской Федерации:

1. Немедленно прекратить все преследования бывших и действующих представителей правозащитного движения "Голос", поскольку они подвергаются нападкам за свою мирную и законную правозащитную деятельность;
2. Немедленно освободить правозащитников Григория Мельконьянца, Наталью Гусеву и Владимира Егорова, сняв с них все обвинения и обеспечив их физическую и психологическую неприкосновенность во время содержания под стражей;
3. Прекратить преследование движения "Голос" как нежелательной организации, признав его юридическую и оперативную самостоятельность;
4. Воздержаться от использования законодательства о безопасности, включая законы о нежелательных организациях и иностранных агентах, для преследования правозащитников, адвокатов и соответствующих правозащитных организаций;
5. Гарантировать при любых обстоятельствах, что все правозащитники в Российской Федерации могут осуществлять свою правозащитную деятельность, не опасаясь репрессий и не подвергаясь никаким ограничениям, в соответствии с международными обязательствами и заверениями Российской Федерации в области прав человека.